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                                冀扶办提案字〔2018〕17号
对政协河北省第十二届委员会

第一次会议第63号提案的答复
民建河北省委：

贵单位提出的“关于促进精准扶贫工作的建议”的提案已收悉，现答复如下：

    一、建强扶贫攻坚队伍，明确脱贫责任。一是建强基层队伍。选优配强乡镇党委书记，提拔担任县级领导干部优先考虑具有乡镇党委书记工作经历的干部，引导优秀干部扎根基层干事创业。选优配强村党组织书记，把民营企业家、农村致富带头人、外出务工有成人员、优秀大学生村官选进村“两委”班子，培养成村党组织书记。二是加强驻村工作队选派管理。印发《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的实施意见》《河北省精准脱贫驻村干部选派管理办法》，所有驻村干部一定3年，到2020年完成脱贫任务，坚持把最优秀的干部充实到扶贫一线，优先从后备干部、优秀年轻干部中遴选工作队员和帮扶责任人，充实加强驻村工作队和帮扶责任人队伍，新选派驻村工作队长一般应为处科级干部或处科级后备干部。三是强化脱贫工作责任。今年，我省严格落实省负总责、市县抓落实工作机制，建立了省领导包联制度，制定《河北省扶贫开发和脱贫工作领导小组工作规则》，明确省直部门责任，加强对乡镇干部和村“两委”成员的政策培训和警示教育，督促乡村两级党组织认真担起脱贫攻坚直接责任。

    二、精准识别核实扶贫对象。制定了《河北省贫困人口建档立卡和动态管理服务办法(试行)》，严格标准程序、精准建档立卡,按季纳入变更,年度脱贫退出,实行动态管理,利用信息化网络手段,建设5级互联互通网络信息系统,提高统计数据质量。一是精准摸清底数。在建档立卡“回头看”工作基础上，集中开展贫困识别退出专项核查，逐村逐户核实，对错评户严格按程序清退或标注，对符合条件的贫困人口和返贫人口及时纳入。二是实行动态管理。严格执行贫困人口建档立卡和动态管理服务办法。对建档立卡贫困户实行月调查、季调整、年入档，重点做到“四个一”：一户一干部常态联系、一户一档案全面建档、一户一措施精准帮扶、一月一登记掌握实情，同群众一起算账，让群众认账。每月开展贫困户月收入调查工作，逐户填写《贫困户月收入登记表》。统一发放政策明白纸或精准扶贫“政策包”，填写享受政策和收益清单，让每个贫困户都知道享受了哪些政策、有哪些收入，能说清何时脱贫、如何脱贫。三是提高信息化管理水平。依托省级精准扶贫精准脱贫大数据平台，建立省市县乡村五级联网，民政、教育、住建等行业部门横向互联的信息网络，完善贫困人口电子档案。

三、精准安排产业项目。一是增加贫困群众经营性收入。以提高扶贫项目覆盖率为重点推进产业扶贫。开展贫困人口产业就业情况全面普查,制定我省产业扶贫三年行动方案。指导实施贫困村“一村一品”产业推进行动和产业项目“十百千”示范工程，做到村有产业、户有项目。推进乡村旅游扶贫、生态建设扶贫、电商扶贫、家政扶贫、光伏扶贫、文化扶贫等新业态。出台《河北省农业科技精准扶贫三年行动实施方案（2018-2020年）》，从2018年开始，每个贫困县建成1个农业科技园，每个有贫困村的乡镇建成1家科技服务站，每年选派科技特派员不少于1000人。二是提高贫困群众工资性收入。以拓宽贫困群众增收渠道为重点加强就业扶贫。建立就业创业精准脱贫信息库，制定推进就业扶贫工作方案。深入开展免费职业教育，组织省内职业院校与京津企业“校企挂钩”，加大劳务输出力度，促进转移就业和就地就近就业，实现“一人就业、全家脱贫”。三是拓展贫困群众财产性收入。完善承包地“三权分置”制度,推进农地、林地、山场集中流转,引导闲置农宅农房开发经营,开展土地经营权林权抵押贷款，进行田园综合体试点，让贫困群众更多分享改革红利。

四、加强对贫困人口的教育引领。坚持扶贫同扶志扶智相结合，加强政策引导，采用以工代赈、生产奖补、劳务补助等办法，组织贫困群众投工投劳建设美好家园。大力实施加强教育引导，办好各种类型的农民夜校、讲习所，帮助贫困群众转变观念，促进比学赶超，提振精气神，提升文化素质和知识水平，提高脱贫技能。加强典型引导，坚持正向激励，激发贫困群众积极性和主动性。总结宣传脱贫典型，树立勤劳致富、脱贫光荣的导向。下一步，我们将认真贯彻国家《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》，结合实际，研究制定我省《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，进一步明确扶贫扶智具体政策措施。加强政策引导，采用生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制，每个市选择1-2个县，每县选择2-3个村，搞好奖补式脱贫试点，提升贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，教育和引导广大群众用自己的辛勤劳动实现脱贫致富。

五、加大扶贫资金支持力度。对照国家考核中关于财政专项扶贫资金的指标口径,加大财政扶贫资金投入,确保我省预算安排的财政专项扶贫资金增幅高于中央安排我省的财政专项扶贫资金增幅,占中央安排我省的财政专项扶贫资金比例高于国家规定的比例,高于全国平均增长水平,确保各级扶贫投入与脱贫攻坚任务相适应。省级投入显著提高，按照国家考核口径，2018年省级财政专项扶贫资金40.4亿元，与国家考核认定我省9.94亿元相比，增长306%，为脱贫攻坚提供了资金保障。严格按照规定的范围和用途进一步加大贫困县涉农资金整合力度,优先保障贫困人口直接受益的产业发展资金需求。加大金融对脱贫攻坚重点领域和薄弱环节的支持力度,促进扶贫小额信贷业务健康发展,用好扶贫再贷款政策,优化易地扶贫搬迁金融服务。
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