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办理结果：A  

                               冀扶办建议字〔2017〕27号
对河北省第十二届人民代表大会

第五次会议第1866号建议的答复
刘瑞领代表：

首先，感谢您对我省脱贫工作的关心和支持。您提出的“关于精准脱贫攻坚和乡村振兴战略互相支撑的建议”已收悉。建议很有针对性，对我省打赢脱贫攻坚战很有帮助。现答复如下：

一、脱贫攻坚与乡村振兴互为支撑。今年是实施乡村振兴战略的开局之年，实施乡村振兴战略为脱贫工作增添了新动能。处理好实施乡村振兴战略，打好精准脱贫攻坚战这两项重大历史任务的关系，既不能孤立的看待脱贫攻坚，更不能盲目的搞乡村建设，两者要有机结合，避免盲目建设、浪费资源，要加强顶层设计，统筹协调。目前，我国建立了专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的扶贫格局。我省制定了一系列扶贫政策，逐步形成以政府主导、部门支持、社会参与、市场运作、协同推进的大扶贫工作格局。专项扶贫。包括易地扶贫搬迁、整村推进、以工代赈、产业就业、革命老区建设等。行业扶贫。包括发展特色产业、开展科技扶贫、完善基础设施、发展教育文化事业、提升公共服务管理、完善社会保障制度、搞好生态建设等。社会扶贫。包括加强定点扶贫、推进东西部扶贫协作、发挥军队和武警部门的作用、动员企业和社会各界参与扶贫等。在这样的背景下，专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫构建了国家扶贫战略的完整体系，互为支撑，相互呼应，实施乡村振兴战略将进一步加快贫困地区发展步伐，促进贫困人口早日脱贫致富。

我省采取的主要措施：一是提高贫困家庭收入。一方面，我们通过发展光伏扶贫、旅游扶贫、电商扶贫、家庭手工业、特色种养业等扶贫产业项目增加贫困家庭收入；另一方面，我们通过实用技术培训、劳动技能培训、公益岗位等措施，增加贫困人口就业，促其增收。二是减轻贫困家庭生活负担。实施教育扶贫，九年义务教育阶段的学生，实行“两免一补”，即免学杂费、免费提供教科书、补助贫困寄宿生生活费；省内公办中职、高中、大学阶段的学生“三免一助”，即免学费、免住宿费、免费提供教科书，享受国家助学金；职业技能培训，免除学员学费、食宿费及实行交通补贴；新型农民培训，采取“公司+基地+养殖户”、“学校+合作社+农户”的模式。加强医疗保障救助扶贫，落实“基本医疗+大病保险+医疗救助”三重保障、“先诊疗、后付费”、“一站式报销”的扶贫政策，减轻贫困患者负担。保障住房安全（易地扶贫搬迁、危房改造的扶贫政策），减轻贫困家庭生活负担。三是社会帮扶改善贫困地区贫困人口生产生活条件。采取驻村帮扶、中直单位定点扶贫、京津及省内对口帮扶、“千企帮千村”和“扶贫日”活动等帮扶措施；针对深度贫困县、贫困村，制定了《推进深度贫困地区农村基础设施和基本公共服务提升工程行动计划》（冀办字〔2017〕38号），结合“美丽乡村”建设，整合涉农资金，集中力量，加大深度贫困村投入，改善基础设施和公共服务项目建设，使脱贫攻坚和乡村振兴互为支撑，加快深度贫困地区脱贫步伐。四是兜底保障。针对农村无劳动能力的老弱病残、智障等贫困人口，采取低保、特困家庭救助、残疾人补贴等方式进行兜底保障。

下一步工作。我们将继续完善利益联结机制，创新参与机制，落实支持政策，推动社会扶贫资源动员规范化、资源配置精准化和资源使用专业化，引导更多社会资源向贫困地区汇聚，形成汇全省之力、聚各方之财、集全民之智打好脱贫攻坚战的良好局面，最终实现贫困地区到2020年和全省同步建成小康社会目标。

二、发挥考核“指挥棒”作用，加快乡村振兴。一是加强制度约束。制定了《河北省脱贫攻坚工作考核问责办法》（冀扶贫脱贫〔2018〕4号）。二是用好监督结果。进一步加强扶贫领域监督执纪问责，继续深入开展扶贫巡视、审计工作，发挥人大、政协、民主党派、新闻媒体的监督作用，倒逼脱贫攻坚责任落实。三是切实发挥考核“指挥棒”作用。以考明职责，以考促落实，以考补短板，以考强作风。突出考核重点，把考核的着力点放在责任落实、政策落实、工作落实上。改进考核方式，建立年度集中考核和平时工作情况相结合的考核机制，不搞“一考定终身”。强化考核结果运用，在全省公开通报设区市、贫困县扶贫开发成效考核结果。对表现突出、圆满完成脱贫攻坚任务的贫困县党政主要领导予以重用；对没有完成脱贫攻坚任务的，调整岗位并追究责任；对没有做好工作的要约谈问责。
    您对以上办理情况有何意见，请填写《代表建议办理情况征询意见表》并及时反馈。欢迎您对我们的工作多提宝贵意见，十分感谢您对扶贫脱贫工作的关心和支持，希望今后继续得到您的关注和支持。
                                 2018年6月15日
领导签发：李建军

联系人及电话：王广林  87807695  13012155900

抄送：省人大常委会选举任免代表工作委员会，省政府办公厅。



