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                            冀扶办提案字〔2018〕21号

对政协河北省第十二届委员会

第一次会议第303号提案的答复
杨玉成委员：

您提出的“强化合作扶贫，促进深度贫困地区脱贫”的提案收悉，现答复如下：

为加快深度贫困地区脱贫工作步伐，省扶贫开发领导小组编制了《河北省扶贫产业可持续发展评价报告》，制定产业精准扶贫实施方案，建设太行山生态绿色扶贫产业带、燕山立体经济扶贫产业带、坝上多业互补扶贫产业带和黑龙港精品粮菜扶贫产业带，在优化布局中加快扶贫产业转型升级。重点实施了特色农业扶贫、光伏扶贫、旅游扶贫、家庭手工业扶贫、电商扶贫和就业扶贫六大工程。2018年3月，省委印发了《关于推进深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见》，进一步明确了深度贫困地区脱贫攻坚目标和工作原则，在全省深度贫困贫困县深度贫困村全面开展基础设施和基本公共服务能力和水平提升工程。

截至目前，全省累计发展扶贫产业项目3.575万个，带动贫困户55.63万户、贫困人口113.83万人；全省累计建成光伏扶贫电站1931个，总规模149.6万千瓦，带动18.44万贫困人口实现稳定增收。62个贫困县实现县级农村电商服务中心全覆盖，累计带动31.66万群众实现增收。

一、加大财政政策支持

中央、省财政专项扶贫存量资金、新增资金进一步向深度贫困地区倾斜。2018-2020年省财政对10个深度贫困县每年分别单独安排财政专项扶贫资金1亿元。

二、加大金融政策支持

在贷款准入、利率、期限等方面，对建档立卡贫困户和扶贫产业项目、贫困村提升工程、基础设施建设、基本公共服务等重点领域给予支持。对符合条件的贫困户试行5万元以下、3年期以内免担保抵押、基准利率放贷、政策贴息、县级建立风险补偿金的扶贫小额信贷政策。鼓励引导贫困县政府和保险机构通过“联办共保”运营模式开展保险产品创新。利用石家庄股交所“金融扶贫板”政策优势，推动省级扶贫龙头企业在多层次资本市场挂牌上市。

三、突出抓好贫困地区产业就业科技扶贫
一是增加贫困群众经营性收入。指导实施贫困村“一村一品”产业推进行动和产业项目“十百千”示范工程，做到村村有产业、户户有项目，2018年底实现贫困户产业全覆盖。大力度推进乡村旅游扶贫、生态建设扶贫、电商扶贫、家政扶贫、光伏扶贫、文化扶贫等新业态，规范资产收益扶贫项目有序开展，保证贫困群众分红收益。以促进农业提质提效为重点推进科技扶贫，从2018年开始，每个贫困县建成1个农业科技园，每个有贫困村的乡镇建成1家科技服务站，每年选派科技特派员不少于1000人。二是增加贫困群众财产性收入。完善承包地“三权分置”制度,推进农地、林地、山场集中流转,引导闲置农宅农房开发经营,开展土地经营权林权抵押贷款，进行田园综合体试点，让贫困群众更多分享改革红利。三是提高贫困群众工资性收入。建立就业创业精准脱贫信息库，深入开展免费职业教育，组织省内职业院校与京津企业“校企挂钩”，加大劳务输出力度，促进转移就业和就地就近就业，实现“一人就业、全家脱贫”。调整优化职业教育结构，加大幼师、护士等急需专业人才培养，在招生、就业等方面向贫困地区学生倾斜。印发《2018年全省就业扶贫工作推进方案》，对有培训意愿的贫困劳动力全面提供就业技能培训，帮助实现就业。2018年确保有劳动能力和就业愿望的建档立卡贫困劳动力转移就业后稳定率达60%以上。四是大力开展贫困地区国土绿化行动。扶持贫困地区成立扶贫攻坚造林专业合作社，以资金、技术、管理等方面的优势带动贫困农户参与林业项目建设。扩大建档立卡贫困人口生态管护员选聘规模，积极支持建档立卡有劳动能力的贫困人口加入造林合作社，参与林业项目建设、获取劳务收益。截至目前，一季度贫困县共完成人工造林102万亩，为全年目标的51%。完成了“三个一百”重点龙头企业组织推荐工作。极推荐40家林业出口企业重点培养对象，其中有19家企业来自贫困县。

四、完善与贫困群众利益联结机制

一是支持龙头企业与农户、家庭农场、农民合作社签订产前订单合同，合理确定收购价格、提供资金扶持，形成稳定购销关系。建立完善订单农业风险保障机制，有效降低龙头企业和贫困群众的市场风险。目前正在研究出台龙头企业的支持政策。二是规范推广“保底收益+股份分红”。创新财政支农资金使用方式，完善制度建设和风险管控，规范、健康、有序推进资产收益扶贫，鼓励向丧失劳动力或弱劳动力的建档立卡贫困户、贫困残疾人户倾斜，防止“泛福利化”。健全建档立卡贫困群众参与机制和利益分享机制，推广“保底收益+按股分红”等模式，切实保障村集体特别是建档立卡贫困户的收益。三是积极推广“379”带贫机制。引导贫困地区在扶贫项目中引入德青源“379”扶贫带贫机制，贫困人口在项目建设和营运中的参与比例应达到30%以上，在企业提供的由专业合作社承接的商业订单中参与比例应达到70%以上，在项目租金的分配比例在90%以上，提高贫困群众的获得感。

五、着重培育新型合作主体。

支持深度贫困地区农村集体经济组织依法适用农村集体建设用地用以土地使用权入股、联营等方式与其他单位或个人共同兴办企业，发展农村新产业新形态。加强贫困地区扶贫龙头企业、家庭农场、经济合作社等新型经济主体培育，通过订单带动、利润返还、股份合作等形式，带动贫困群众就业创业，不断拓宽贫困群众增收渠道。一是加大资金投入力度。各地通过财政资金入股方式开展资产收益扶贫的项目，优先入股扶贫龙头企业等新型经济合作主体。对符合中小型企业标准的，省级中小企业发展专项资金要纳入范围优先予以支持。二是加大金融支持力度。实行差别化贷款贴息政策，引导扶贫龙头企业等新型经营主体带动贫困户增收。扶贫新型经营主体可申请产业发展贷款，并根据带动贫困户规模，享受差别化贴息政策，带动越多，贴息越多。各扶贫再贷款承贷银行，应优先投放扶贫再贷款，并提供比支农再贷款更优惠的利率。积极利用“金融扶贫板”开展金融创新、企业培训、转板上市等服务，培育和壮大贫困地区新型经营主体。三是加大协调保障力度。省每年从新增用地指标中拿出1万亩专项用于支持贫困县重点项目建设，对符合相关政策的企业优先给予安排。市县扶贫部门积极协调交通、电力、市政公用等部门，对企业扶贫项目建设和建成后的交通运输、供电、供水、供气、通信等配套条件，给予优先支持保障。
                           2018年6月15日
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